

**Panel diskusija i predstavljanje analiza
SOCIJALDEMOKRATSKA EKONOMSKA POLITIKA U DOBA KRIZE
&
IZAZOVI I PERSPEKTIVE MODERNIZACIJE POLJOPRIVREDNO-
PREHRAMBENOG SEKTORA U BIH**

Lokacija: hotel Courtyard by Marriot, sala Bolero (ulaz lift, 8 sprat)

Datum i vrijeme: 13.12.2022.
10:45 - 15:00

Tema analiza i pozadina istih:

- **SOCIJALDEMOKRATSKA EKONOMSKA POLITIKA U DOBA KRIZE**

Pad ekonomske aktivnosti je normalni dio ekonomskog ciklusa, koji dolazi nakon faze ekonomskog rasta. Određen izuzetak se može povremeno javiti iznenadnim događajima poput pandemije Covid-19, koja je ostavila negativne ekonomske posljedice ne samo po ekonomiju Bosne i Hercegovine, već za gotovo cijeli svijet. Ipak, pojedine ekonomske pojave poput snažnog rasta cijena-inflacije, ili pada ekonomske aktivnosti-recesije, mogu ostaviti ozbiljne probleme za normalno funkcionisanje države, dovodeći u težak položaj mnoge radnike i građane. Krajnji rezultat je težak život običnog građanina i narušavanje ekonomskog standarda.

U sklopu ovog dokumenta, objašnjeno je šta je ustvari ekonomska politika i kako bi se ona trebala voditi, koji instrumenti stoje na raspolaganju donosiocima odluka za provedbu jasno postavljenih i definisanih ciljeva, šta od toga je moguće sprovesti u Bosni i Hercegovini i u kojem roku, te na kraju slijedi prijedlog određenih mjera i politika koje bi trebale ojačati ekonomski sistem u narednom mandatnom periodu, a koje se sastoje od trenutnih, kratkoročnih mjera i politika, te strateških, dugoročnih reformi.

- **IZAZOVI I PERSPEKTIVE MODERNIZACIJE POLJOPRIVREDNO
PREHRAMBENOG SEKTORA U BIH**

Ovaj prijedlog praktične javne politike ima za cilj identifikovati izazove i perspektive poljoprivrednog sektora u Bosni i Hercegovini (BiH), te predložiti rješenja koja vode modernizaciji i unapređenju poljoprivrednog i komplementarnih sektora. Izazovi sa kojima se poljoprivredno-prehrambeni sektor suočava u svijetu, ali i u BiH se odnose na izražene migracije stanovništva iz ruralnih u urbana područja, napuštajući sredine koje su po karakteristikama pogodne za uzgoj i proizvodnju hrane, ali i mnoge druge aktivnosti koje su komplementarne, poput ruralnog turizma, ekoturizma i sl. Pored toga, problemi koji se vezuju za visoke cijene energenata i generalno inputa u poljoprivredi, snažne i sve prisutnije efekte

klimatskih promjena, ali i probleme koji se vezuju za nejednaku distribuciju moći unutar lanca snabdijevanja, visok udio gubitaka i otpada od hrane, te mnoge druge koje zahtjevaju drugačiji pristup poslovanju i promjenu ka otpornom i održivom poljoprivredno-prehrambenom lancu snabdijevanja.

Kao prijedlog rješenja, nameću se dvije opcije, prva koja se vezuje za **izgradnju infrastrukture za uspostavu informacionih sistema u poljoprivredi**, odnosno **digitalizaciju sektora**, a drugi koji se vezuje za **diverzifikaciju usluga u ruralnim sredinama**, a u pravcu **kreiranja novih poslovnih modela** koji odgovaraju zahtjevima potrošača 21. stoljeća.

O autorima:

Dr. Faruk Hadžić je dekan na Fakultetu za ekonomiju Univerziteta SSST u Sarajevu, makroekonomski analitičar i konsultant. Za uspjeh tokom studija dobio je jednu zlatnu i dvije srebrne plakete sa Univerziteta u Tuzli. Autor je više naučnih radova, studija, analiza i dokumenata za domaće i međunarodne institucije. Zanimaju ga istraživačke teme poput makroekonomije, ekonomske politike, međunarodne ekonomije i data analyticsa. Član je Svjetske ekonomske asocijacije i Post-Kenzijanskog ekonomskog udruženja. Autor je knjiga "Nova ekonomska politika" i "Povratak u sutrašnjicu".

Alen Mujčinović je docent za oblast Ekonomika poljoprivrede i prehrambene industrije na Poljoprivredno-prehrambenom fakultetu Univerziteta u Sarajevu, gdje je i doktorirao na temu Uticaj javnih politika na kvalitet poslovanja proizvođača ljekovitog i aromatičnog bilja u Bosni i Hercegovini. Završio sva tri ciklusa studija na Poljoprivredno-prehrambenom fakultetu (BA 2013, MA 2015, PhD 2020), a proveo i godinu dana na Univerzitetu u Hohenhejmu, Njemačkoj (2017), gdje je fokus istraživanja usmjerio na socio-ekonomske uslove razvoja organske i održive proizvodnje. Time je počeo i akademsku profilaciju u pravcu izučavanja inovativnih poslovnih modela u poljoprivredno-prehrambenom sektoru kao i faktorima koji ograničavaju ili daju stimulans primjeni istih. Učesnik je brojnih istraživanja, ekspertskih treninga, te je autor brojnih publikacija.

Agenda

Lokacija: hotel Courtyard by Marriot, sala Bolero (ulaz lift, 8 sprat)

Datum i vrijeme: 13.12.2022.

10:45 - 15:00

10:45 – 11:00 Registracija i kafa dobrodošlice

11:00 – 11:05 Uvodno obraćanje

- **Anida Šabanović**, Friedrich Ebert Stiftung BiH
- **Jelena Pekić**, Forum lijeve inicijative

11:05 – 12:30 Panel I: SOCIJALDEMOKRATSKA EKONOMSKA POLITIKA U DOBA KRIZE

- **Dr. Faruk Hadžić**, autor analize Socijaldemokratska ekonomska politika u doba krize
- **Irfan Čengiđ**, zastupnik u Kantonalnoj skupštini KS
- **Lana Prlić**, zastupnica u Predstavničkom domu Parlamenta FBiH
- **Prof. dr. Kasim Tatić**, Ekonomski fakultet Sarajevo

Moderatorica: Berina Bevrnja Muratović, TVSA

**12:30 – 13:30 Izjave za medije (panelisti)
Ručak**

13:30 – 15:00 Panel II: IZAZOVI I PERSPEKTIVE MODERNIZACIJE POLJOPRIVREDNO - PREHRAMBENOG SEKTORA U BIH

- **Alen Mujčinović**, autor analize Izazovi i perspektive modernizacije poljoprivredno-prehrambenog sektora u BiH
- **Belmin Zukan**, zastupnik u Predstavničkom domu Parlamenta FBiH
- **Jasmin Grahić**, Poljoprivredno - prehrambeni fakultet Sarajevo
- **Kadir Kičin**, vijećnik u OV Gornji Vakuf

Moderatorica: Jelena Pekić, direktorica Forum lijeve inicijative